
COMUNE DI MANDELLO DEL LARIO (LC)
 
Codice ente 10594 - Deliberazione n:16
 

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale
Adunanza di prima convocazione seduta pubblica

 
OGGETTO: REGOLAMENTO COMUNALE PER LA GESTIONE DEI RIFIUTI URBANI 
L’anno duemilaventitre, addi quindici del mese di Marzo, alle ore 20:45, presso la Sala
Consiliare, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalle vigenti disposizioni di legge
vennero oggi convocati a seduta i componenti il CONSIGLIO COMUNALE
All'appello risultano:
  
FASOLI RICCARDO Sindaco Presente

NESSI SILVIA Consigliere Presente

CURIONI FRANCO Consigliere Presente

TAGLIAFERRI ANDREA Consigliere Presente

GATTI SERGIO Consigliere Presente

GADDI GERMANA Consigliere Presente

SIBELLA PATRIZIO Consigliere Presente

PACHERA DORIANA Consigliere Presente

VENINI FRANCESCA Consigliere Presente

AMADORI IGOR Consigliere Presente

ZUCCHI GUIDO Consigliere Presente

ALIPRANDI LUISELLA Consigliere Presente

CORTI FRANCO LUIGI Consigliere Assente

CONCA VALENTINA Consigliere Assente

VALASSI GLORIA Consigliere Presente

VALSECCHI GIUSEPPE Consigliere Presente

GILARDONI ANDREA Consigliere Presente

Numero totale PRESENTI: 15 - ASSENTI: 2
 
Partecipa il Segretario comunale Dottor GIULIA VETRANO il quale provvede alla redazione del
presente verbale.
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. RICCARDO FASOLI assume la presidenza
e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto segnato all’ordine del giorno.
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Oggetto :          “Regolamento comunale per la gestione dei rifiuti urbani”

 
 
 
Per l’esame e le determinazioni da parte del Consiglio Comunale, si trasmette la seguente
 
 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE
 
 
Visti :
 

-          il Decreto Legislativo 3 Aprile 2006, n. 152 e ss.mm.ii., recante “Norme in materia ambientale” ;
-          la Legge Regionale della Lombardia 12 Dicembre 2003 e ss.mm.ii. ;
-          il Decreto Legislativo 18 Agosto 2000, n. 267, recante “Testo unico delle leggi sull’ordinamento
degli enti locali” ;
-          il “Piano Regionale di Gestione Rifiuti” (PRGR), approvato con D.G.R. 20 Giugno 2014, n. 1990,
aggiornato con Delibera di Giunta Regionale n. 6408 del 23.05.2022 ;
-          il “Testo Unico per la Regolazione della Qualità del Servizio di Gestione Rifiuti Urbani” (TQRIF),
approvato con Deliberazione di ARERA n. 15 del 18.01.2022, in vigore dal 01.01.2023 ;

 
Richiamato, in particolare, l’Art. 198 – comma 2 – del D.Lgs. n. 152/2006 e ss.mm.ii., il quale dispone che
il Comune deve, con apposito regolamento, stabilire le misure necessarie per assicurare la tutela igienico-
sanitaria in tutte le fasi della gestione dei rifiuti urbani e le modalità del servizio di raccolta, trasporto e
conferimento degli stessi, al fine di garantire una distinta gestione delle diverse frazioni di rifiuti e
promuovere il recupero degli stessi ;
 
Considerato che il D.Lgs. n. 116/2020 ha introdotto una nuova definizione di rifiuti urbani e l’eliminazione
dei rifiuti assimilati ;
 
Atteso che la gestione del servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti urbani è affidata a “SILEA S.p.A.” ‘in
house providing’, con Delibera Consigliare n. 53 in data 27 Ottobre 2015 ;
 
Considerato che “SILEA S.p.A.” ha ritenuto opportuno, a supporto dei propri Comuni, redigere uno
“Schema di regolamento per la gestione dei rifiuti urbani” ai fini di una regolamentazione omogenea tra i
soci in tema di igiene urbana in un’ottica di bacino ;
 
Evidenziato che tale documento è stato predisposto tenendo conto :
 

-          dell’analisi dei regolamenti attualmente in vigore, sensibilmente difformi per ciascun Comune ;
-         degli aggiornamenti normativi e regolamentari recentemente intervenuti, con particolare riferimento
al D.Lgs. n. 116/2020 ed alle disposizioni emanate da ARERA ;
-         della previsione di un sistema di misurazione puntuale dei conferimenti, già attivo in molti Comuni o
di prossima attuazione .

 
Visto il vigente “Regolamento di Igiene Urbana”, approvato con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 16
in data 04 Luglio 2013 e ss.mm.ii. ;
 
Esaminato il nuovo “Regolamento di gestione dei rifiuti urbani” predisposto da “SILEA S.p.A.”, che
disciplina tutte le fasi di gestione dei rifiuti il cui schema, composto da n. 65 articoli e n. 2 allegati, è allegato
alla presente a costituirne parte integrante e sostanziale ;
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Dato atto che, per quanto non disciplinato dal Regolamento continuano ad applicarsi le disposizioni di
Legge vigenti in materia ambientale e, in particolare, sulla gestione dei rifiuti ;
 
Tenuto conto che il Regolamento entra in vigore con l’esecutività dell’atto e che da tale data cessa di
avere applicazione il “Regolamento di igiene urbana” attualmente in vigore, approvato con Deliberazione di
Consiglio Comunale n. 16 in data 04 Luglio 2013 e ss.mm.ii., ferme restando tutte le obbligazioni sorte
prima della predetta data ;

 
Ritenuto lo schema di regolamento meritevole di approvazione ;
 
Visto lo “Statuto Comunale” ;
 
Richiamato il parere espresso dalla “Commissione IIIa” nella seduta del 06 Marzo 2023 ;

 
Acquisito il parere favorevole espresso dal Responsabile del Settore Tecnico in ordine alla regolarità
tecnica del presente atto, ai sensi degli Artt. 49 – comma 1 – e 147-bis – comma 1 – del T.U. D.Lgs. n.
267/2000 ;
 
Considerato che il presente atto, per sua natura, non è soggetto al parere di regolarità contabile,
attestante la copertura finanziaria ;
 
A votI
 

DELIBERA
 
per i motivi espressi in premessa, che di seguito si intendono integralmente riportati :
 

1.     Di approvare il nuovo “Regolamento per la gestione dei rifiuti urbani” sull’intero territorio comunale,
il cui schema, composto di n. 65 articoli e n. 2 allegati, è allegato alla presente a costituirne parte
integrante e sostanziale.

 
2.   Di dare atto che, a tutti gli effetti e ad intervenuta esecutività della presente deliberazione, il
Regolamento in approvazione sostituirà il precedente regolamento di igiene urbana, approvato con
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 16 in data 04 Luglio 2013 e ss.mm.ii.

 
3.     Di dare, altresì, atto che, per quanto non disciplinato dal Regolamento continuano ad applicarsi le
vigenti disposizioni di Legge in materia ambientale e, in particolare, sulla gestione dei rifiuti.

 
4.     Di dare atto che sul presente verbale è stato acquisito favorevolmente l parere di cui agli Artt. 49 –
comma 1 – e 147-bis – comma 1 – del T.U. D.Lgs. n. 267/2000.

 
5.     Di dare atto che il presente provvedimento viene pubblicato all’Albo on-line dell’Ente per il periodo
di 15 (quindici) giorni naturali e consecutivi, in esecuzione delle disposizioni di cui all’Art. 32 – comma 1
– della Legge 18 Giugno 2009, n. 69 e ss.mm.ii

 
6.      Di dare atto che il presente provvedimento viene pubblicato, a termini di Legge, sul portale
“Amministrazione Trasparente” dell’Ente, ai sensi e per gli effetti di cui al D.Lgs. 14 Marzo 2013, n. 33 e
ss.mm.ii

 
7.     Di dichiarare la presente immediatamente eseguibile, in seguito ad apposita successiva votazione
dall’esito unanime, ai sensi dell’Art. 134 – comma 4 – del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267.

 
8.      Di trasmettere in elenco la presente Deliberazione ai Capigruppo consiliari, contestualmente
all’affissione all’Albo Pretorio, ai sensi dell’Art. 125 – comma 1 – del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267.
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Deliberazione n. 16 del 15.03.2023 avente ad oggetto: “Regolamento comunale per la
gestione dei rifiuti urbani.”
 
Il Presidente di Commissione I da lettura del verbale della Commissione riunitasi in data
06.03.2023 nel corso della quale la maggioranza si esprime con parere favorevole mentre la
minoranza si riserva di esprimersi in sede di Consiglio.
 
Dopo la relazione dell’Assessore ai lavori pubblici, servizi cimiteriali, servizi manutentivi,
patrimonio ed ecologia – Andrea Tagliaferri, il Sindaco Presidente apre la discussione, i cui
interventi e dichiarazioni, ai sensi dell’art. 50 – 5° comma del regolamento di funzionamento
del Consiglio Comunale, sono riportati su supporti digitali, che sono messi a disposizione dei
Consiglieri richiedenti.
 
Intervengono i seguenti consiglieri:
 
GILARDONI: suggerisce che venga pubblicato anche al di fuori del Consiglio Comunale
anche per esempio sull’applicazione comunale e chiede informazioni in merito al centro
comunale del riuso previsto dal regolamento.
 
TAGLIAFERRI: il centro comunale del riuso avrebbe dovuto essere collocato nel territorio di
Abbadia questo però avrebbe comportato una serie di problemi di gestione e di costi per
l’utente mandellese. Ribadisce che la necessità è quella di avere una struttura per ogni
singolo comune e Silea al momento sta lavorando su questo progetto.
Comunica inoltre che Silea ha partecipato ad un bando il quale prevede l’assegnazione di
circa 250.000 euro al comune di Mandello per l’acquisto di beni e non strutture, come ad
esempio l’acquisto di cassoni nuovi all’interno del punto di raccolta e l’istallazione di un nuovo
servizio di videosorveglianza.
 
VALASSI: chiede di tornare ad avere le bottiglie di vetro anche in Consiglio Comunale ed
eliminare le bottiglie di plastica.
 
VALSECCHI: sostiene che si potrebbe integrare il punto di raccolta di Mandello con altri
servizi come la raccolta dei tappi di sughero o dell’olio vegetale anche se pur rendendosi
conto che lo spazio all’interno è molto limitato. Sostiene che il servizio di ecostazione mobile
anche se utile non è propriamente comodo per il cittadino che non ha spazi per lo stoccaggio
dei rifiuti.
 
TAGLIAFERRI: specifica che i rifiuti raccolti dall’ecostazione mobile devono avere
determinate caratteristiche mentre, quando sarà fatta la pulizia dell’area Carletta e saranno
spostati i cassoni, si potrà cercare di ricavare dei piccoli spazi per il posizionamento della
raccolta ad esempio di oli vegetali. Un’altra soluzione sarebbe quella di incrementare
l’ecostazione mobile avendola a disposizione almeno una volta alla settimana, ma dovranno
poi essere valutati anche i costi che ne deriveranno.
Conclude spiegando che l’intenzione iniziale dell’Amministrazione era quella di ampliare la
zona dedicata alla raccolta rifiuti, ma con il tempo si sono riscontrati problemi per
l’allargamento dell’area sia per la viabilità sia perché confinante con i parcheggi pubblici.
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Dichiarazione di voto:
 
VALASSI: favorevole
 
SIBELLA: favorevole
 
Presenti         n° 15
Votanti           n° 15
favorevoli      n° 15
contrari          n°  ==
astenuti         n°  ==
 
Il Sindaco - Presidente proclama l'esito della votazione: il proposto ordine del giorno è
approvato all’unanimità.
 
 
 
Dopo di che, il Sindaco-Presidente pone in votazione l’immediata eseguibilità della
deliberazione ottenendo il seguente risultato:
 
Presenti         n° 15
Votanti           n° 15
favorevoli      n° 15
contrari          n° ==
astenuti         n° ==
 
Al termine il Sindaco - Presidente proclama l'esito della votazione: la deliberazione è
immediatamente eseguibile all'unanimità.
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 Letto, confermato e sottoscritto.
 
 

Il Sindaco Il Segretario comunale
RICCARDO FASOLI   GIULIA VETRANO
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